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fyburg erhebt fich ein Hoher, vunder Turmy, ev ijt zum Andenfen an den
edlen Oberprifiventen Vinde, den Vater Wejtfalens, evbaut (1844).
Dem Stiidtchen Herdede gegeniiber liegt anf dem linfen Rubrujer der
Kaisberg, defjen Kuppe ein 28 m hoher Turm, das Steindenfmal, front.
Neben den bevithmten Staatsmimmern haben die Wejtfalen aber aud
den aug ihver Witte Hevvorgegangenen belichten Bolfsmann Fricdrid)
Harfort nicht vergefjen, dem Griinder vieler Hitttenwerfe, den Forberer
der Dampfjdhifiahrt des Rheines wund der Rubr, den Freund und Berater
bes Bolfsichulwejens. Anj dem nordlich von Wetter gelegenen , Alten
Stamm”  exhebt fich fein Denfmal, ein hober Ausjichtstuvm; bier
werden  alljihelich) die unter dem Namen Havfortbergfejte befannten
voltstimlichen Turnfefte gefeiert.

Wetter gegeniiber liegt der hHohe Bolmavjtein mit den Tritmmern
ciner alten Nitterbuvg, auj dev friither die veichen und angejehenen Grajen
von Bolmarjtein wohnten. Nach mannigiachen Kriimmungen evreidht die
Hubr bei Witten das , Weijtfilifdhe Judujtviegebiet”. Von hier ab tritt fie
in ben Dienjt der zahlreichen Jechen und Werte, weldye mit ihren Schorn-
jteinen weithin das Land bedecen und die Gegend bejtindig in einen
grauen Nebel hitllen. Ginen Teil der Crzeugnifje der Gegend tvigt die
MRube iiber Weftfalens Grenge dem Rheine gu, in dew jie bei Rubrort miindet.

3. Die Lenne.

Aufgaben jur felbjtindigen Vetvadtung:

1. Jmwiefern fonnen wiv bdie Lemne die Nachbavin der Hubr nenuen?

2. Wie unterjcheiden fic) Ruhr und Lenne in der Ridhtung ihres
Lanfes?

3. ie Fommt 8, Dafy Leide Flitfje auj dev rechen Seite fajt gar
feine Bufliiije haben?

4. Wie untericheiden fich die Nebenilitfie beider Flitffe in ihrer
Ridhtung voneinander?

5. Yenne wnd Rubr find nady ihrem Gefiille ju vergleidyen!
6. Warnm ift dbie Lenne nidyt ur Schifjahrt geeignet?
7. Weldye Bedentung haben die beiden Fhufthiler fitv den Berfehr?
. Gs ijt nachzuweijen, weshalb Lenne und Rubhr jhdne Flitjje find!
Welde Vahn verbindet Ruhr und Lenne?
Weldye Stiidte liegen a) an der Rubhr, b) an ber Lemne?

Yufgaben iiber die Vewdjjerung im Gebirgsbreied:

1. Grflive die reichliche Yewiifjerung im Gebivgsdreied!

2, Weife nad), weshalb die Biche wnd Fitfje aud) im Sommer veid)-
lidy Wafjer haben!

3. Weshalb find die Fitffe wenig gur Shiffahrt geeignet?

4. Gs ijt an eingelnen Beifpiclen 3u zeigen, weldjen Ginjluf die
Gebivgsgitge auf den Lanj dev Gewifjer haben?
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